



## 商丘市第一批非物质文化遗产系列报道(11)



潜心创作。



▲“叮叮当当”的声音吸引了游人驻足观看。



▼“吹毛求疵”。



精雕细刻。

# 刀刻瓷韵

——申世德与他的刻瓷艺术



刻瓷作品《木兰从军》。



申世德在1.5米高的红釉仿古花瓶上创作作品。



作品上架。

刻瓷是一种传统民间手工艺，秦汉时便有剥削瓷釉的方法，称为“剥玉”。从魏晋开始，随着陶瓷业的发展，大量精美瓷器出现，帝王、官宦和一些文人墨客在玩赏瓷器之余，很想把咏诗题文的墨迹留存于其上，以便永久保存，于是当时的艺人们便在施釉前的瓷坯上，用直刀单线刻出诗文书画的轮廓，这便形成了最初的瓷刻。宋代定窑瓷器的装饰，就是在瓷坯上刻出花纹后施釉烧制的典型代表。

真正的刻瓷（在瓷釉上雕刻）是从清初开始的。据记载，清初，

在民间开始有了专门从事刻瓷的行当，但大多以平刻为主，点线构图等艺术表现力显得单调、平实，并没太多引起世人的注意。一直到了乾隆后期，由于经济的昌盛和统治者文化生活的需要，朝廷特意在皇宫中设置了“造办处”，专门制造宫廷使用的工艺品。由于当时社会各阶层的推崇，镌刻书法艺术有了进一步发展，甚至已有人能用刀在瓷板或其他器皿上雕刻山水、花鸟、草虫等，且栩栩如生。这个时期，刻瓷真正发展成为了一门新的瓷器装饰艺术。

在上世纪初，刻瓷在中原地

区流传甚广，尽管艺术水准参差不齐，但很多民间艺人都掌握着这套瓷上雕刻的本领。后来，因为战乱，这门技艺逐渐失传。解放后，刻瓷技艺已经鲜有人掌握。虞城县刻瓷艺人申世德等经过多年努力探索，攻克了这一技术难关，使这一历史文化遗产得到再生和发展。

刻瓷要经过绘图、选料、描图、雕刻、着色、表面处理、配套包装等一系列生产工艺。

在瓷器的选择上，申世德能刻各种立盘、卧盘、花瓶、瓷板、瓷片等10多个品种。在微刻方面，申世德能在一个仅仅1平方厘米

的小印泥盒上刻上中国古代仕女画，而且能刻出西洋画、中国画、人物肖像等。

申世德的刻瓷作品在慕尼黑第34届手工艺品国际博览会上荣获金奖，1988年获河南省轻工科技腾飞奖和轻工优秀新产品奖。申世德还有部分刻瓷作品以较高的艺术欣赏价值和收藏价值远销日本、美国、法国、意大利、菲律宾等国家。其事迹曾被《人民日报》、中央人民广播电台、《京九晚报》等多家媒体报道。

摄影/晚报首席记者傅青  
文字/晚报首席记者蒋友胜